

# 超现实主义文学与 20 世纪初的“神奇巴黎”

耿波

[摘要] 19 世纪中期以来,奥斯曼的城市改革使巴黎向城市工具理性发展,然而,巴黎城市工具理性的极端化却同时促生了城市反理性趋向,城市现实“碎片化”是城市反理性的必然结果。超现实主义文学以城市现实“碎片化”为契机,引发了自我意识与客观现实相互镜照、产生新现实的“神奇”城市体验。超现实主义文学对巴黎“神奇”体验的把握,一方面以文本呈现了巴黎街市的“光影”与街头游逛的“女性”所引发的神奇城市景;另一方面,超现实主义文学又创造了与城市现实平行、自足自洽的文本,构成了巴黎城市中的文本“奇迹”。超现实主义文学群体以制造城市“事件”和构建隐在的城市空间结构,催动了城市“神奇”体验向现实转化的城市革命。

[关键词] 巴黎城改;城市革命;超现实主义文学

中图分类号: I565

文献标识码: A

文章编号: 1004—3926(2011)09—0193—06

基金项目: 中国传媒大学“382”人才支持项目“审美新变的城市生态研究”(W2009382313)阶段性成果。

作者简介: 耿波(1976—),男,山东沂源人,中国传媒大学文学院副教授、硕导,博士,上海交通大学都市文化研究院研究员,研究方向: 审美文化、艺术民俗学与都市文化。北京 100024

## 一、巴黎的“斯芬克斯”与城市“神奇”

1853 年 6 月,第二帝国成立后七个月,在拿破仑三世的授权下,奥斯曼执掌对巴黎进行改造的大权,在其被免职之前,奥斯曼的巴黎改造计划持续了十七年。奥斯曼对巴黎的改造,与其控制性极强的个性相适合,在城市规划中体现出了明显的工具理性。

在奥斯曼的巴黎改造中,直线排列是其空间规划的基本原则,笔直、宽阔的林荫大道成为奥斯曼留给巴黎的经典遗产。奥斯曼坚持城市各个环节要直线排列的规则,为了实现巴黎标志性建筑先贤祠与巴士底纪念柱能够连成一线,他将横跨塞纳—马恩省河的苏利桥转了个弯。他将胜利纪念柱建到了新开辟的沙特莱广场的正中央,奠定了辐射全城的空间聚焦点;更有甚者,他命令将当时商业法院建筑的圆顶取下,好让整个视线与新辟建的塞瓦斯托波尔大道形成一条直线。<sup>[1](P.110-111)</sup>在奥斯曼去职之后的几年内,他所倡导的巴黎城改观念持续了多年,这造就了巴黎在 19 世纪末特征鲜明的“奥斯曼化”。

“直线排列”的规划观念是城市工具理性的典型体现,而以工具理念为先导的城市规划,其要旨

在于实现城市控制。奥斯曼是在帝国皇帝的授权下进行巴黎改造,这是关键。第二帝国初期,帝国统治者对巴黎充满忧虑,因为自 1789 年以来,巴黎千曲百折的街巷为历次城市革命提供了天然屏障,因此拆除死角,让一切都呈现在城市监控者的视线中,保证消弥暴乱的军队能在最短时间内到达现场,就成为此次巴黎城改暗含的政治意图。在此意义上,奥斯曼的巴黎城改效果显著:狭窄的街道被拆除、拓宽,路旁遍植树木花草的林荫大道四通八道,街道上点起了煤气灯,公共马车与马拉有轨车在街道上奔驰,凡易造成视线障碍的建筑都得到了改造。置身巴黎,人与人直面相对,无形的相互监控得以形成。

然而,城市有自身的发展逻辑,当巴黎在第二帝国的统治逻辑中变成政治监控工具的同时,却在“直线排列”的人为规划中发展出了反规划、脱离工具理性的城市发展趋向。在巴黎,几乎就在林荫大道建成的同时,从旁就产生了各式各样的长廊,或称之为街市。这些街市通常玻璃玻璃罩顶,光线变化不定,人群成分复杂,咖啡馆、妓院以及出卖各色奇异物品的店铺林立,与林荫大道的整齐划一形成了鲜明对比。事实上,晦明不定的街市成为了脱离城市监控中的隐蔽之所。

在光线变化的街市中,现实失去了确定的形态,犹如沉在海底的大陆,光怪陆离;人与人的距离忽远忽近,相互监控失去了意义,人们还归到自我意识的幽深角落,相互交往成为幽深意识之间的互相镜照。在现实的虚化及人与人幽深意识的互相镜照中,巴黎街市所给予人的是一种可称之为“神奇”的城市体验。

法国超现实主义代表人物阿拉贡,这样谈论发生在巴黎的“神奇”：“在人类活动的亮光尚未清楚地照及的领域里,意想中的全部动物和海生植物都是自生自灭的,就象是处在一带阴影中。……在那些人们的活动并无明确目的的场所,死寂的静物有时倒能反映出他们最隐秘的动因。正是这样,我们的城市里遍布着不为人注意的斯蒂芬司,只要冥想中的行人不把沉思的乐趣转向他们,他们也不会拦住行人,并向他提出能置人于死地的问题。但是,如果有个聪明人能够猜破他们的谜语、并反过来向他们打听,这些无形的魔鬼就会让他去重新探测他自己的深渊。这就是人们今后应当记取的奇异的现代之光。”<sup>[2](P.146)</sup>阿拉贡将人呈现自我幽深意识的契机称之为遭遇城市“斯芬克斯”。众所周知,“斯芬克斯”之谜的谜底是人自身,因此,人们在城市中遭遇“斯芬克斯”其实是人在向现实进行深度钻探时,最后打捞上来的却是人自己的“神奇”经历。阿拉贡以此阐明,城市(巴黎)作为人类居住的新环境,其特异之处就在于处处潜伏着脱离理性控制的“斯芬克斯”,它会伺机将人们拖拉到自我意识与现实世界融透的边缘处,向人们展示意识幻境中的崭新现实,或曰世界现实中的意识幽灵。因此,发生于巴黎街市中的“神奇”,其本质是自我意识的幽深与现实世界的可见发生相互镜照、融通透洽,产生新现实的瞬间体验。

巴黎的“斯芬克斯”兽首先产生于巴黎街市,随后随着城市工具理性的日益强化而遍布全城,这在根本上是城市工具理性导致的必然后果,现实碎片化。城市的本质,是人类社会为实现对日益增长的人口、生产要素控制而创制的管制工具,奥斯曼的巴黎城改所贯彻的“直线排列”理念即是城市工具理性的最高结晶。然而,正如工具理性必然包含自身的反题一样,城市工具理性的必然归宿是城市非理性的发生,巴黎街市在林荫大道旁的大量出现即是明显例证。城市非理性的产生,将对城市工具理性所建构的“现实”进行有力拆解,最终产生了大量无法获得理性归依的现实

“碎片”,这就是阿拉贡所说的城市中的“斯芬克斯”!奥斯曼之后,随着第二帝国权威的衰落,巴黎街市产生的非理性“碎片”在全城蔓延开来,一战前后,巴黎街市所释放出的“碎片”化景观已成为城市的常态。

面对巴黎城市的“碎片”化解体,惶惶不安是城市大众的正常反应,然而,与大众的反应形成对比的,是超现实主义文学群体对“碎片”纷涌的热烈拥抱。超现实主义文学兴起于20世纪第一个十年的巴黎,并在未来半个世纪内(1969年前)逐渐从巴黎向伦敦、纽约、东京、布拉格等城市扩展开来,形成了影响至今的文化运动。就其文学传统而言,发生德国的浪漫主义与法国象征主义文学是超现实主义文学的起点,而超现实主义文学从浪漫主义与象征主义那里所汲取的,正是它们对城市现实的不懈关注,以及从善于从城市日常现实中捕获“神奇”的本领。

超现实主义文学群体的成员,如布勒东、阿拉贡、艾吕雅等人,一战前后长期居住巴黎,战争浩劫引发的理性崩溃与巴黎从19世纪后半叶来日益蔓延的“碎片”化正相呼应,他们以战争幸存者的姿态游荡在巴黎街巷。因为亲眼目睹了理性覆亡的全过程,因此他们对理性重建已不抱任何幻想,而是以浪漫主义和象征主义所赋予的眼光,希望从巴黎的“碎片”化解体中找寻“神奇”的发生。而文学文本,在超现实主义文学群体的城市历险中,一方面是对其城市“神奇”体验的记录,另一方面本身又成为了巴黎现实中的一种“奇迹”。

## 二、超现实主义文本中的巴黎镜像

超现实主义文学对19世纪欧洲现实主义文学传统大加抨击,布勒东在《第一次超现实主义宣言》中说道:“从圣·托马斯到安纳托尔·法郎士,现实主义的态度无不发祥于实证主义;……我厌恶它,因为它包孕着平庸、仇恨与低劣的自满自得。”<sup>[3](P.242)</sup>超现实主义对现实主义文学的不满,在于其所坚持的现实原则的反动性。

在19世纪以来西方城市的发展进程中,现实主义文学在引导人们接受城市“碎片”现实方面的确起到了有效的“劝诱”作用;与之相比,超现实主义文学对城市书写所坚持的“现实”原则,可用超现实主义作家艾吕雅所阐明的“现实”观念来说明,他说:“任何东西都是可以互相比较的,它们在任何地方都能找到自己的回声,自己的理由,找到自己的同类,自己的反面和变异。这种变异则是

无限的。”<sup>[4](P.44)</sup>超现实主义的“现实”必然脱离了任何理性体系的框定,因为唯有如此它才可以与任何东西“比较”,才能处身任何地方,这其实就是“碎片”现实。“碎片”现实是城市工具理性的必然产物,难能可贵之处在于,在超现实主义文学的书写中,“碎片”现实不是引人堕入虚无,而是将指引人们走向其“反面和变异”,在永恒的“变异”中指点人们目睹“神奇”。

超现实主义文学传统对巴黎的城市书写,肇自其先驱波德莱尔。波德莱尔的巴黎,奥斯曼巴黎城改正进行的如火如荼,工具理性正铸就城市的基本框架,然而他却提前看到了城市“神奇”的地平线。他说:“(巴黎)上流社会的生活,成千上万飘忽不定的人——罪犯和妓女——在一座大城市的地下往来穿梭,蔚为壮观……。巴黎的生活在富有诗意和令人惊奇的题材方面是很丰富的,奇妙的事物像空气一样包围着我们,滋润着我们,但是我们看不见。”<sup>[5](P.302)</sup>他的作品就是要捕捉发生在巴黎生活中的“奇妙”诗意:如“真惬意啊,透过沉沉雾霭观望/蓝天生出星斗,明窗露出灯光,/煤烟的江河高高地升上又外,/月亮洒下它令人着魔的苍白。”<sup>[6](P.186)</sup>“拥挤的城市!充满梦幻的城市,/大白天里幽灵就拉扯着行人!/到处都像树液般流淌着神秘,/顺着强大巨人狭窄的管道群。”<sup>[6](P.190-191)</sup>煤烟滚滚、人头攒动,这些被人们视为城市堕落的物象,在波德莱尔笔下都具有了揭示“神奇”的属性。

波德莱尔之后,对巴黎给予热切关注的是超现实主义文学的奠基者阿拉贡与布勒东。1897年,阿拉贡以私生子身份出生于巴黎十六区,一战前后,他和扎拉、布勒东及艾吕雅成为朋友,加入到超现实主义文学群体巴黎游逛的行列中。1926年,是阿拉贡在巴黎游逛的巅峰时期,他经常出入夜总会,成了有名的花花公子,并结识了一名神秘的英国女富豪,全面浸淫在城市“碎片”的漩涡中。正是在这一年,他写出了超现实主义文学的经典之作,《巴黎的土包子》。作品以圣灵降临的宣告语气写道:“那是一个星期六的傍晚,大约五点钟左右:猛然间,全完了,样样东西都沐浴在另一种光芒里,而天气还很冷,谁也无法说清刚才发生了什么事。”<sup>[2](P.142)</sup>这是对城市现实颠覆、奇迹发生的宣告,在此宣告中,作者特意将奇迹发生置放在确定的时间(“周六的傍晚,大约五点钟左右”)、具象的情境(“天气还很冷”)中,指示出城市“神奇”其实是从现实裂隙中涌现的特质。

《巴黎的土包子》将引发城市“神奇”的现实要素称为城市中的“斯芬克斯”,这些而“斯芬克斯”将引导人们“重新探测他自己的深远。这就是今后人们应当记取的奇异的现代之光。”<sup>[2](P.146)</sup>在作品中,歌剧院街市是“斯芬克斯”出没、奇异之光闪烁的集中之地,“这种现代之光,光怪陆离地笼罩着各式各样带天顶的长廊。巴黎的主要林荫大道附近有许多这样的长廊,大家含混地统称为街市。这些长廊里光线极暗,就象是不让人多逗留片刻似的。突然间,一条撩起裙子的大腿会闪射出青绿色、也可以说是海蓝色的一道光来。”<sup>[2](P.146-147)</sup>午夜时分,“所有的灯光都已熄灭。一种机械单调的声音吸引了我,声音好象是从手杖商的橱窗里发出来的。我看到那里是一片暗绿的光,就象在海底,光源是看不见的。……歌剧院街市成了一片海洋。”<sup>[2](P.152-153)</sup>上述描述中,那些诡谲的光线其实是来自街市独特的光影布置,本身是现实性的,在阿拉贡的笔下,这些光线却似乎具有了启示的力量,穿透现实,照亮另一面,呈现了前所未有的“神奇”。

与阿拉贡以光影呈现城市的“神奇”不同,布勒东关注的是巴黎城市中的女性“斯芬克斯”。在超现实主义文学传统中,女性是特殊的性别,她们被视为城市现实中指向非现实的启示性力量,正如巴黎街市是巴黎林荫大道中的迷宫一样。布勒东说,女性是“赐予我们看见斯芬克斯最终化身的独一无二的存在”<sup>[7](P.181)</sup>。在其名作《娜嘉》中,娜嘉在巴黎街头的出现卓尔不凡:“穿着寒酸……她走路时头仰得很高,与其他路人都不一样。她是那么纤弱,走路时,好像几乎不触及地面。她的面上可能浮现着一丝难以察觉的微笑。”<sup>[8](P.79)</sup>这一形象,正如作品中“娜嘉”对自己的定位,“我是游荡的灵魂”。

《娜嘉》中,“我”在“娜嘉”的牵引之下,理性判断渐被搁置,目睹了一幕幕城市中的“神奇”意象:如在十月六日的两人约会中,“甜点上来了,娜嘉开始向四周看。她确定在我们的脚下,有一条地下通道,来自司法官(她指给我看,是在司法官的哪个地方,就在白色台阶的右边一点),并绕过‘亨利四世’酒店。”<sup>[8](P.95)</sup>随后,两人在塞纳河岸散步时,娜嘉向我指点,说就在塞纳河的河面上有只燃烧的手在发光。诸如此类。

“娜嘉”这些所谓“神奇”的指点,似乎完全可以视为精神失常所产生的幻视(现实中的娜嘉到后来的确成了精神病人),然而《娜嘉》这部作品将

之赋予了不同的含义:这种发生在城市游逛中的幻视,其实印证了人的自由,“自由,在这个世界上以上千种最难以做出的舍弃而得到的自由,要求人们在得到它的时候完全地、没有任何约束地享受它……。娜嘉生下来就是为了这样一个事业效力的。”<sup>[8](P.152-153)</sup>因此,“娜嘉”在巴黎城市中的游逛,是对巴黎城市理性现实的“碎片”化撕裂,同时也是在对现实“碎片”的非理性拼贴中印证了人的自由,作品中“娜嘉”所指点出的“神奇”意象,其实是人的自由在城市废墟上竖起的旗帜。

在城市“碎片”的漩涡中,由“碎片”的碰撞而启发内在潜意识的丰富呈现,这就是超现实主义文学文本对巴黎“神奇”性展现的内在逻辑。城市的“碎片”化趋向,这是城市工具理性规划的必然结局,巴黎街市、大街上游荡的人群、偶遇以及种种非理性的“斯芬克斯”兽,在通常意义上似乎是现实堕落的有力佐证,然而,超现实主义文学文本却将之视为启发城市“神奇”景观的必经之途,并认为“神奇的东西总是美的,……无论什么神奇的东西都是美的,甚至只有神奇的东西才是美的。”<sup>[9](P.171-172)</sup>因此,超现实主义文学对巴黎“神奇”景观的书写,实际上为城市工具理性溃败后的城市未来提供了救赎的契机。

### 三、文本与城市平行的超现实“奇迹”

超现实主义文学文本不仅书写了巴黎,本身更创造了领先巴黎现实的超现实“奇迹”。

法国现实主义文学的现实劝诱,本质上是19世纪巴黎城市工具理性的结果,即发生于城市中的文学写作成为了城市工具理性建构的一部分,文学为当下现实辩护。超现实主义对法国现实主义文学持鲜明的批判态度,认为后者是包含着“平庸、仇恨与低劣的自满自得”的文学倾向。从对现实主义文学传统的批判出发,超现实主义确立了新的文学写作与城市现实之间的关系:文学写作不应是通过“现实认知”而导向“现实认同”,而是将创造与城市现实平行的超现实“奇迹”。

超现实主义文学写作对城市现实的“平行”,首先在写作方式上得到体现。现实主义文学传统崇尚作者对文本的绝对控制,以实现文本书写过程中现实展开的清晰逻辑与充沛想象。与之相反,超现实主义写作却崇尚文本书写过程中的放弃控制。布勒东曾这样描述理想的创作方式:“找一个尽可能有利于集中注意力的静僻处所,然后把写作所需要的东西弄来。尽自己之所能,进

人被动的、或曰接受性的状态。忘掉你的天才、才干以及所有其他人的才干。牢记文学是最可悲的蹊径之一,它所通往的处所无奇不有。落笔要迅疾而不必有先入为主的题材……。”<sup>[3](P.262)</sup>这被称为“潜意识写作”,目的是在完全听命于自我下意识的前提下,让自我的精神完全自动的表达出来。此外,为更好地实现被动状态下的写作,超现实主义群体对各种各样的文本书写方式充满了实验热情,比如“集体游戏写作”、“拼贴写作”等等。布勒东和艾吕雅在其合写的《超现实主义简明词典》中对“集体游戏写作”有过这样的描述:“精美的尸体。——这一游戏的内容是好几个人合作写一句话或和画一幅画,每个人干完便把纸折迭起来,后面一个人就无从知道前面的内容。这一游戏得名的经典例子便是用这种方法得到句子:‘精美的一尸体—将喝—新酒’。”<sup>[10](P.141)</sup>而“拼贴写作”则是随意剪取报纸、海报、版画等材料,将之插贴在文字中间或所有的文字都是由剪裁而成。“集体游戏写作”与“拼贴写作”达到了超现实主义被动写作的极端。

如果说,在现实主义文学追求作者对文本的绝对控制,这一控制越有力,文本对现实的模仿性越高,那么写作本身将越趋近于现实,文本注定落后于现实;与之相比,超现实主义文学最大程度放弃作者对文本的控制,文本与现实的距离无限拉开,而写作行为也因此与城市工具理性所构建的现实越遥远,文本获得了与现实平行的存在状态。布勒东曾举例,一个周日他与苏波在街道上闲逛,他突然记起两人合作的《磁场》最后一页上,曾写满了“木头,木炭”的字样,“这几个字给了我一种奇特的、探测所有这些字眼所指的商店的能力。我觉得,不论我们走上了哪一条街,自己都能够说出,在街道左右方的哪个位置,会出现这样一家店铺。而且每次都很准。”<sup>[8](P.47)</sup>布勒东的意思是,他们在潜意识状态下写出来的“写满‘木头,木炭’的一页纸”所形成的影像,引导着他们在巴黎当下现实中揭示出了新的“现实”,眼前所见竟然都呈现出与先在影像同构的特点。

然而,最能代表超现实主义文学文本与现实平行的例证,还是布勒东的杰作《娜嘉》。

《娜嘉》的精彩之处在于:它声明是对布勒东本人亲身经历的实录,但其所“实录”的内容很明显又是“反现实”的,这样就在“文本”真实与“现实”真实之间形成了冲突,在此冲突中,文学文本的自足自治性首次在摆脱现实模仿的前提下被提

了出来。

作品中，“娜嘉”的存在是当下现实中的“反现实”。这是个游荡于巴黎大街上的神秘女性，她坦承“我是一个游荡的灵魂。”正是这种绝对的“游荡”特征，使她在城市理性格局无法定位和命名，而发生在两人之间的“偶遇”则是“游荡”的必然。在“我”与“娜嘉”的交往中，鬼使神差的“偶遇”是两人维持现实关联的纽带。“10月6日”，两人交往的第三天，双方约定五点半在“新法兰西”酒吧见面。“我”四点出门，却在与约见地点背道而驰的大街上看到娜嘉在散步。“10月7日”，两人的街头偶遇又发生一次。“10月8日”，“我”去两人约定的酒吧却没有见到她，又是一次偶然的“不相遇”。“10月10日”，两人见面，娜嘉告诉“我”，她是通过抛硬币的方式事先预测了能不能与“我”相见。

然而，“娜嘉”的游荡以及贯穿始终的“偶遇”在拒绝现实的同时并没有使文本沦入虚无，而是在文本中创造出了与现实平行的“新现实”。这个“新现实”潜藏在现实背后，它的出现，“完全听命于偶然，从最小的偶然到最大的偶然。这样的生活彻底抵触了我对生活的一般看法，将我引入一个类似禁区的世界，也就是一个由各种事件在里面突然相遇的世界，一个充满了让人目瞪口呆的巧合的世界”<sup>[8](P.37)</sup>。作品中，这个新世界的出现是由“我”和“娜嘉”共同发现的。

“娜嘉”的游荡唤醒了当下现实隐藏的“新现实”。“新现实”发现的高潮发生在“10月6日”。在巴黎太子广场，一个被“我”视为巴黎被隐蔽的地方。“我”和“娜嘉”点了饭菜，一个醉汉在旁边不断骚扰，当甜点上来的时候，“娜嘉开始向四周看。她确定在我们的脚下，有一条地下通道，来自司法官（她指给我看，是在司法官的哪个地方，就在白色台阶的右边一点），并绕过‘亨利四世’酒店。”<sup>[8](P.95)</sup>接下来，娜嘉向我指点一扇一分钟后被将要亮起来的窗户、穿越林间的蓝色的风。在塞纳河边，娜嘉指点我去看塞纳河面上一只巨大的手在燃烧。“10月10日”，在塞纳街，娜嘉又向我指出那只“燃烧的手”在天空、招贴画上显现。在接下来的几天中，娜嘉通过各种无序的符号，比如名片、店名、随笔涂抹，向“我”讲述了一幕幕加在巴黎现实地点之、不可思议的幻觉。

#### 四、超现实主义群体的巴黎革命

超现实主义文学是对巴黎城市工具理性的逆动，就其作为文学形态而言的，它是对以现实主义

文学为代表的反动，是观念的革命。然而，在巴黎城市工具理性的禁锢中，超现实主义文学群体的期待却不限于观念革命，他们的更高目的，是要以文学来改变社会，以超现实主义文学运动来发动城市革命。

1925年，超现实主义团体发表了一项声明：“1. 我们和文学毫无关系，但我们是完全可以象大家一样在需要时利用它。2. 超现实主义不是一种新的或更容易的表达手段，甚至也不是诗歌的一种形而上学，它是彻底解放思想及其类似事物的手段。3. 我们决心要进行一场革命。……9. 超现实主义不是一种诗的形式；它是思想对其自身的呼喊，它决心不顾一切地打碎它的桎梏，必要时就运用物质手段！”<sup>[9](P.108)</sup>城市革命，是超现实主义文学将平行于城市现实的文本中的“奇迹”向下落实的实践运动，这本身构成了20世纪初巴黎城市“神奇”景观的重要侧面。

超现实主义运动脱胎于本身即具有无政府主义暴力倾向的达达主义，而其与达达主义的决裂同样不是和平分手，而是以布勒东的公开宣言《抛弃一切》和一场由超现实主义挑起的群殴来宣告。1924年10月，由布勒东、阿拉贡、艾吕雅等骨干开设了专门收集人们无意识各种形式的“超现实主义办公室”，地点设在格勒内尔街15号，设立了值班制度，每天下午两小时有人专候，“希望能遇到惴惴不安地怀揣重大秘密的男子和戴着蓝色手套的漂亮的陌生女子。”<sup>[11](P.172)</sup>然而，他们在这方面的收获显然不多，却引来了络绎不绝看新鲜的市民。1925年以后，他们更是策划了一系列在公开场合的骚乱，公开冲击和贬低社会名流。超现实主义群体的每次骚乱都成了当时巴黎各界关注的“事件”。超现实主义文学群体所制造的种种“事件”，其实是发生在巴黎城市工具理性中的微型革命，虽然不能产生颠覆现行体制，但却对当下城市现实结构产生了摇撼作用。

超现实主义群体非常重视刊物的创办，1924年超现实主义的主要喉舌《超现实主义革命》创刊，1930年改为《为革命服务的超现实主义》，另外，超现实主义群体个人或集体创办的刊物达几十种。事实上，超现实主义群体对“宣言”、“声明”及刊物的重视，来自于他们浓厚的城市公共意识。他们对自我在城市中的公共形象、公共权利以及公共话语有着深刻自觉意识，与前此几乎所有作家相比都要自觉，这一点体现出了超现实主义文学作为城市文学的卓越性。毋庸置疑，城市

公共意识的自觉,同样包含着城市革命的萌芽。

然而,以制造“事件”和发表“宣言”、“声明”为主要内容的城市革命,在冲击城市工具理性方面先天不足,因为在城市工具理性的压倒性态势面前,剧烈的对抗性暴力是必然的归趋,而这是缺乏自身政治纲领与专政工具的超现实主义文学群体所根本不可能做到的。1929年,布勒东在《超现实主义第二次宣言》中放言:“除了暴力以外,它不再其他的奢望,最简单的超现实主义行动就在于:举起手枪、走上街头,并且尽可能的向着人群开火。”<sup>[3](P.284)</sup>这标志着超现实主义群体在巴黎城市革命中显在的对抗已走向了末路。

与之对比,超现实主义群体在巴黎城市中所进行的隐在的空间革命却非常成功。

奥斯曼的巴黎城改计划以笔直排列的空间构型构建了适宜监控的巴黎,超现实主义群体却依照自己的空间实践建立了逃避监控的空间结构。这个空间结构的起点,是超现实主义群体的朋友式聚会。19世纪中期以来,奥斯曼城改使巴黎的家庭、咖啡馆失去了私密性,但超现实主义文学群体却重建了私密空间。1919年,布勒东与苏波在他们经常聚会的苏尔斯咖啡馆成功进行了由两人进行的“集体创作”,成果就是超现实主义的奠基之作《磁场》。从此之后,这种在朋友集体聚会期间进行的文学活动成为超现实主义文学创作的经常方式,但其地点已从咖啡馆转入了私密性较高的家庭。有人记录了超现实主义群体家庭集会的实况:“每次进行集体创作时,布勒东都要在家里聚集五六个朋友,活动的参与者并不总是相同的一些人。他们首先通过一段泛泛的对话来热身,有时谈论雨果或波德莱尔的诗歌或者相互讲述个人的梦境,然后他们平静一下来,每个人都退到一个角落,打开笔记本,开始以很快的速度记下当时头脑中出现的画面。他们相互影响、感染,灵感枯竭的人在文思泉涌的邻座的带动下思路立刻活跃起来……写完每个人大声朗读自己的作品,他们常常为过于离奇怪异的创作放声大笑,然后长时间地品味着这些意想不到的发现。”<sup>[12](P.136-137)</sup>这种发生在家庭中的集体行为与发生在林荫大道、城市广场上的公众行为截然不同,私密性保证了这是包孕非理性诞生的空间。

与家庭相比,咖啡馆则起到了秘密法庭的作用。超现实主义运动即脱离于理性法庭之外,巴黎普通的法庭无法对其所作所为做超审判,但在

咖啡馆中却有这样的氛围。在咖啡馆中,超现实主义的成员喜欢当众朗读自己的作品,然后等待众人的品评,而他人的品评往往会影响到此人在超现实主义团体中的威望与影响。布勒东通常是咖啡馆朗读活动中的权威,他通过频繁的咖啡馆集会,让那些对超现实主义运动同情或怀有敌意的人产生正确的判断,并以此对之产生影响。咖啡馆在超现实主义城市空间结构的意义,在于为超现实主义树立了权威空间。

私密空间确保了超现实主义巴黎空间建构的隐秘活力,咖啡馆树立了空间权威,而妓院、酒吧及供超现实主义漫步寻求奇遇的大小街巷,则是超现实主义伸向巴黎躯体的纵深延长线,确保了其空间建构的弹性。三个层次环环相扣,构建了与巴黎工具理性空间持久对冲的城市空间,涵育了超现实主义文学文本中的“奇迹”在城市现实的阴影中滋长。

#### 参考文献:

- [1]大卫·哈维.巴黎城记[M].黄煜文译.桂林:广西师范大学出版社,2010.
- [2]阿拉贡.巴黎土包子[A]//黄晋凯译.柳鸣九编.未来主义超现实主义 魔幻现实主义[C].北京:中国社会科学出版社,1987.
- [3]布勒东.第一次超现实主义宣言[A]//丁世中译.出自柳鸣九编.未来主义 超现实主义 魔幻现实主义[C].北京:中国社会科学出版社,1987.
- [4]伊沃纳·杜布莱西斯.超现实主义[M].老高放译.北京:生活·读书·新知三联书店,1988.
- [5]波德莱尔.波德莱尔美学论文选[M].郭宏安译.北京:人民文学出版社,1987.
- [6]波德莱尔.恶之花[M].郭宏安译.北京:北京燕山出版社,2005.
- [7]西蒙娜·德·波伏瓦.女性的秘密[M].晓宣等译.北京:中国国际广播出版社,1998.
- [8]布勒东.娜嘉[M].董强译.上海:世纪出版集团、上海人民出版社,2009.
- [9]柳鸣九编.未来主义 超现实主义 魔幻现实主义[C].北京:中国社会科学出版社,1987.
- [10]马塞尔·让.超现实主义自传[A]//转引自柳鸣九主编.未来主义 超现实主义 魔幻现实主义[M].北京:中国社会科学出版社,1987.
- [11]让-夏尔·加托.艾吕雅传[M].顾微微译.上海:世纪出版集团、上海人民出版社,2007.
- [12]皮埃尔·代克斯.超现实主义者的生活[M].王莹译.济南:山东画报出版社,2005.

收稿日期:2011-05-20 责任编辑 吴定勇